

70 ЛЕТ ОРЛОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Памятные вехи

1953 год
К новому учебному году строителями треста «Орелстрой» в г. Орле сдана государственной комиссии школа № 23. Около 700 учащихся сели за парты новой школы.

В г. Мценске двери распахнула новая детская музыкальная школа. 4 октября в районе села Шахово была открыта Шаховская государственная сельская гидроэлектростанция. Она стала 86-й ГЭС, построенной за послевоенные годы в нашей области.

11 октября после капитального ремонта здания Торговых рядов состоялось открытие областного краеведческого музея.

В октябре в Орле из Москвы возвратилась группа высококвалифицированных рабочих Орловского электротехнического участка: Захаров, Пименов, Хохлов, Цуканов, Липатов и другие. Они участвовали в сооружении нового здания Московского университета.

Коллектив Орловской трикотажной фабрики внедрил в производство 18 новых фасонов трикотажных изделий улучшенного качества с рисунками переплетениями и художественной отделкой.

Десятки орловских врачей и других медицинских работников были удостоены правительственных наград, Орденом Ленина награждены: начальник поликлиники железнодорожной станции Орёл А.Н. Давыдов, врач Болоховской районной больницы Ф.С. Козлов, фельдшер той же больницы А.А. Ерохин, врач областного госпиталя для инвалидов Великой Отечественной войны Т.А. Кист, заведующий Орловским фельдшерско-акушерским пунктом А.А. Некрасов, акушерка амбулатории совхоза «Власть труда» Корсаковского района Е.В. Моросанова и фельдшер той же амбулатории И.Д. Снегирев.

1954 год
6 марта на освоение целины в Алтайский край отправился первый отряд орловских целинников. В тот

же день в клубе завода «Текмаш» состоялся прощальный вечер, на прощальной площадке прошли митинги.

Сдан в эксплуатацию главный корпус областной больницы им. МОПРА, строительство которого велось с 1946 года.

1955 год
11 февраля введена в эксплуатацию первая очередь блока № 3 Орловского завода автогрейдеров и дорожных машин (завод «Дормаш»).

В Орле приехала группа москвичей (38 человек), изъявивших жела-

ние работать председателями орловских колхозов. Среди прибывших — старший инженер треста «Стальмонтаж» И.А. Салтус, начальник инструментального цеха завода «Гирронфетемаш» С.К. Журков, начальник производственного отдела Министерства культуры РСФСР О.В. Павловский, зам. начальника финансового управления Министерства культуры РСФСР А.М. Копьев и другие. Будущие руководители колхозного производства прошли курсовую подготовку при областной партийной школе, побывали на полях Шатиловской сельскохозяйственной станции, в Орлов-

ском училище механизации № 5, в садах опытной станции «Ботаника» и в передовых колхозах области.

На Всесоюзной сельскохозяйственной выставке в Москве представили свою продукцию колхозно-кооперативный колхоз «Власть труда» Кромского района (председатель — Герой Социалистического Труда С.И. Мельников), свекловодческое хозяйство «Память Сталина» Колпнянского района и др. Постановлением главного комитета сельскохозяйственной выставки были премированы: колхоз «Власть труда» Большеколхозского сельсовета и «Путь к рассвету» Кромского сельсовета Кромского района — автопоилками; элитное хозяйство «Моховое» Шатиловской ГСС Новодеревеньковского района и ферма совхоза «Паньковский» Судбищенского района — электроподвижным агрегатом; совхоз «Хомутковский» Новодеревеньковского района, свиноводческая ферма колхоза «Заря коммунизма» Прудовского сельсовета Новосильского района, колхоз «Путь к коммунизму» Новопетровского сельсовета Свердловского района — киноустановками и др. 105 колхозников области были награждены большими и малыми золотыми и серебряными медалями.

1956 год
В июле в городе Мценске вступил в строй завод коммунального машиностроения («Коммаш»). В октябре в Орле приступил к работе ремонтно-механический завод — первый завод такой специализации в РСФСР. В 1959 году на его базе создан Орловский завод автопогрузчиков.

22—24 января в Орле состоялся 1-й областной съезд учителей, в котором участвовало более 900 делегатов. В работе съезда приняли участие гости из Полтавской и Курской областей. Лучших учителей школ Орловской области поделились опытом работы. Предметом обсуждения съезда стали новые учебные программы, большой интерес вызвали практические дела школьных МТС, впервые созданных в Свердловском и Мценском районах. На съезде была отмечена работа учителей Орловской школы № 25, Дмитровской средней школы № 1, где под руководством учителя Красниковой был создан краеведческий музей. Добрые слова были высказаны в адрес учащихся Хотьковской средней школы Шаблынского района, которые провели большую работу по приведению в порядок могил воинов.

1957 год
1 июня в Орле открылся первый областной фестиваль молодежи. На фестиваль съехались художественные коллективы из всех районов области. По культурно-массовой работе среди сельских районов первое место занял Болоховский район, второе — Ливенский и третье — Русско-Бродский и Новосильский. Среди городских районов на первом месте — Железнодорожный район. По результатам спортивных соревнований первое командное место было присуждено Ливенскому району. Заключительный концерт состоялся во Дворце культуры железнодорожников, построенном в 1955 году.

В декабре в здании Торговых рядов открылась областная картинная галерея. С апреля 1964 года она размещалась по новому адресу: ул. Салтыкова-Щедрина, 33.

1958 год
3 ноября для жителей Орла и районов области состоялся первый показ телепередач из Москвы. На следующий день в магазине культуртоваров в Орле было продано 400 телевизоров. Коллектив завода «Текмаш» изготовил металлическую башню и подъемное оборудование для телевизионного узла. Монтаж и установку телевизионной аппаратуры выполнили трест № 2 совнархоза и монтажные строительного управления № 168. Орловский ретрансляционный телевизионный центр был сооружен в д. Грачевке.

1959 год
3 ноября для жителей Орла и районов области состоялся первый показ телепередач из Москвы. На следующий день в магазине культуртоваров в Орле было продано 400 телевизоров. Коллектив завода «Текмаш» изготовил металлическую башню и подъемное оборудование для телевизионного узла. Монтаж и установку телевизионной аппаратуры выполнили трест № 2 совнархоза и монтажные строительного управления № 168. Орловский ретрансляционный телевизионный центр был сооружен в д. Грачевке.



Орловские комсомольцы отправились на строительство Иркутского алюминиевого завода и другие новостройки Сибири.

1957 год
1 июня в Орле открылся первый областной фестиваль молодежи. На фестиваль съехались художественные коллективы из всех районов области. По культурно-массовой работе среди сельских районов первое место занял Болоховский район, второе — Ливенский и третье — Русско-Бродский и Новосильский. Среди городских районов на первом месте — Железнодорожный район. По результатам спортивных соревнований первое командное место было присуждено Ливенскому району. Заключительный концерт состоялся во Дворце культуры железнодорожников, построенном в 1955 году.

В декабре в здании Торговых рядов открылась областная картинная галерея. С апреля 1964 года она размещалась по новому адресу: ул. Салтыкова-Щедрина, 33.

1958 год
3 ноября для жителей Орла и районов области состоялся первый показ телепередач из Москвы. На следующий день в магазине культуртоваров в Орле было продано 400 телевизоров. Коллектив завода «Текмаш» изготовил металлическую башню и подъемное оборудование для телевизионного узла. Монтаж и установку телевизионной аппаратуры выполнили трест № 2 совнархоза и монтажные строительного управления № 168. Орловский ретрансляционный телевизионный центр был сооружен в д. Грачевке.

1959 год
3 ноября для жителей Орла и районов области состоялся первый показ телепередач из Москвы. На следующий день в магазине культуртоваров в Орле было продано 400 телевизоров. Коллектив завода «Текмаш» изготовил металлическую башню и подъемное оборудование для телевизионного узла. Монтаж и установку телевизионной аппаратуры выполнили трест № 2 совнархоза и монтажные строительного управления № 168. Орловский ретрансляционный телевизионный центр был сооружен в д. Грачевке.

Л. КОНДАКОВА.
Заведующая отделом использования документов Орловского облгосархива.
На снимках: Животноводческая ферма колхоза «Путь к рассвету» Кромского района. 29 сентября 1954 г.
Здание Ретажского ГЭС в Кромском районе. 17 мая 1955 г. Фотохроника ТАСС. Автор снимков — В. Поспелов.

ВЫБОРЫ-2007

Список региональных отделений политических партий,

- имеющих право в соответствии с Законом Орловской области «О выборах депутатов представительных органов и выборных должностных лиц местного самоуправления Орловской области» принимать участие в выборах, которые состоятся 2.12.2007г., в качестве избирательных объединений, зарегистрированных на территории Орловской области.
- Орловское региональное отделение Всероссийской политической партии «Единая Россия».
 - Орловское региональное отделение политической партии «Коммунистическая партия Российской Федерации».
 - Орловское региональное отделение политической партии «Демократическая партия России».
 - Орловское региональное отделение российской политической партии «Мир и Единство».
 - Орловское региональное отделение политической партии «Либерально-демократическая партия России».
 - Орловское региональное отделение политической партии «Союз правых сил».
 - Орловское региональное отделение политической партии «Российская объединенная демократическая партия «Яблоко»».
 - Орловское региональное отделение политической партии «Аграрная партия России».
 - Орловское региональное отделение Всероссийской политической партии «Гражданская сила».
 - Орловское региональное отделение политической партии «Народный союз».
 - Орловское региональное отделение политической партии «Патриотической партии «Патриоты России».
 - Орловское региональное отделение политической партии «Российская экологическая партия «Зеленые»».
 - Орловское региональное отделение политической партии «Социалистическая единая партия России» в Орловской области.
 - Орловское региональное отделение политической партии «Патриоты России».
 - Региональное отделение политической партии «Справедливая Россия: Родина/Пенсионеры/Жизнь» в Орловской области.

Список общественных объединений,

- имеющих право в соответствии с Законом Орловской области «О выборах депутатов представительных органов и выборных должностных лиц местного самоуправления Орловской области» принимать участие в выборах, которые состоятся 2.12.2007г., в качестве избирательных объединений, зарегистрированных на территории Орловской области.
- Региональная общественная организация руководителей предприятий, организаций, учреждений Орловской области.
 - Орловское областное отделение общественной организации «Всероссийское общество охраны природы».
 - Орловское региональное отделение общероссийского общественного движения «Российское объединение избирателей».
 - Общественная организация Орловской области «Союз бывших узников фашизма».
 - Орловское региональное отделение общероссийской общественной организации «Союз казаков».
 - Орловская областная общественная организация инвалидов с детства.
 - Общественная организация «Орловская областная федерация карате-до и тхэквондо (ВТФ)».
 - Орловское региональное отделение общероссийской общественной организации «Национальный демократический союз молодежи».
 - Общественная организация «Союз журналистов Орловской области».
 - Орловская областная организация общероссийской общественной организации «Добровольное общество любителей книги России».
 - Орловская региональная организация общественной организации физкультурно-спортивного общества профсоюзов России.
 - Орловское региональное отделение политической общественной организации «Российское земское движение».
 - Орловская региональная организация общероссийской общественной организации инвалидов «Всероссийское ордена Трудового Красного Знамени общество слепых».
 - Межрегиональная общественная организация «Содействие».
 - Орловская областная организация общероссийской общественной организации «Российский союз молодежи».
 - Орловская областная общественная организация охотников и рыболовов.
 - Орловское региональное отделение общественной организации «Союз эмжековцев России».
 - Общественное благотворительное учреждение Орловской области «Институт общественных проблем «Единая Европа»».
 - Орловская областная общественная организация ветеранов войны и военной службы.
 - Орловская региональная организация общероссийской благотворительной общественной организации инвалидов «Всероссийское общество гемофилии».
 - Орловская областная общественная организация содействия сотрудникам правоохранительных органов и других силовых структур.
 - Орловская региональная общественная организация «Культурно-образовательный правозащитный альянс».
 - Орловская региональная общественная организация «Красный мост».
 - Орловская областная общественная организация «Ассоциация кулинаров Орловской области».
 - Орловская областная общественная организация «Центр деловых людей».
 - Орловское региональное отделение общероссийского общественного движения «Народно-патриотический союз России».
 - Региональное отделение общероссийской общественной организации «Общественная комиссия по борьбе с коррупцией» по Орловской области.
 - Региональная общественная организация «Орловский теннисный центр».
 - Региональная общественная организация «Федерация автотранспорта».
 - Орловская региональная общественная организация пассажирских перевозчиков «Альтернатива».
 - Общественная организация «Новосильское районное общество охотников и рыболовов».
 - Региональная общественная организация «Орловский казачий экономический союз».
 - Орловское региональное отделение общероссийской общественной организации «Российские пенсионеры».
 - Общественная организация «Глазуновское районное общество охотников и рыболовов».
 - Общественная организация «Краснозороженское районное общество охотников и рыболовов».
 - Молодежная общественная организация «Орловская областная федерация Хаткидо».
 - Орловская региональная общественная организация «ТИГР».

Управление Федеральной регистрационной службы по Орловской области.

ИЗ ПОЧТЫ РЕДАКЦИИ

Смелая, умная, красивая

Статья «Смерть под куполом», опубликованная в «Орловской правде», о заслуженном мастере по парашютному спорту Валерии Глагольевой напомнила мне историю о гибели красивой и смелой девушки, чемпионки России по высшему пилотажу на спортивных самолетах Валентины Николаевы.

Эта трагическая история случилась 45 лет назад. В свое время Валентина Николаева закончила Орловский аэроклуб и одновременно Орловский педагогический институт. После окончания института её направили в Мезенскую среднюю школу. Я в то время работал школьным инспектором отдела народного образования и знал Валентину. Ученики сразу же полюбили учительницу и её уроки физики, поэтому успешно сдавали экзамены на аттестат зрелости. Она с удовольствием показывала детям подарки и сувениры, которые ей вручили на съезде Осоавиахимов, делегатом которого она была.

... А потом она погибла на спортивном самолете. Смелая, умная, красивая девушка Валентина Николаева жила когда-то на орловской земле.
Александр КУРДЮМОВ.
г. Орел.

Жаркое лето-2007

Сведения об аномальных температурах в разных точках нашей планеты появляются в последнее время всё чаще. Вот и в России в марте этого года чуть ли сирень не распустилась, а в мае и августе жители средней полосы изнывали от невыносимой жары. Из-за чего такое произошло?

Наш климат определяется западным переносом влажных умеренно теплых воздушных масс, а если вынос воздуха сменяется на юго-восточный, то в атмосфере устанавливаются потоки из Средней Азии. Они-то и подняли температуру в марте. Этот же закаспийский воздушный бриз принес 40-градусную жару, продолжавшуюся до тех пор, пока атмосферные потоки как у земли, так и на высотах сменяли направление на обычное — западное, и температура сразу же упала.

Такое юго-восточное направление воздуха летом в средней полосе нечастое, а уж весной вообще крайне редкое. Во всяком случае в марте подобного подъема температуры не наблюдалось уже более 100 лет.

Предсказать такую сильную жару крайне сложно, поэтому прогнозы на месяц вперед, а тем более на предстоящий сезон носят условный характер.

Александр КОЖУХОВ.
Член Географического общества России.

Асы трёх поколений

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Начнём с двадцатых годов. В семье украинского железнодорожника Василия Бокача росли три сына и дочь. Отец рассказывал детям не только о паровозах, но и о своём родиче, летавшем в Первую мировую.

Сыновья слушали, мужали. Радио ежедневно говорило про Осоавиахим. Покорение неба было главной мечтой миллионов мальчишек молодой советской страны.

Мечта сбывалась далеко не у каждого. А у Василия Бокача все три сына — Владимир, Василий, Борис — стали военными лётчиками. Все трое дрались с фашистскими стервятниками в Великую Отечественную.

Самая яркая, самая короткая и трагическая фронтовая судьба выпала среднему брату, Василию. В сорок первом он охранял небо над Москвой. Его сослуживец Виктор Талалихин вошёл в историю, совершив первый в мире ночной воздушный таран. Сам Василий в июле сбил над Москвой громадного «юнкерса», который через несколько дней установили для всеобщего обозрения на площади Свердлова, есть снимок. Ещё через два месяца Василий, успевший получить два ордена Красного Знамени, погиб в заоблачной схватке...

Другие братья с доблестью прошли войну и потом долго ещё находились в боевом строю. Старший, отлетав до положенного возраста, ушёл в запас; а вот младшему предостояла ещё одна война, та самая, Корейская.

Именно Борис Васильевич своим реактивным истребителем МиГ-15 вознил в грешную землю тех восьмерых американцев, мнивших, что они летают на лучших самолётах мира, что они из самой лучшей, непоколебимой армии. Вечное заблуждение всех авантюристов.

В тот момент в Советском Союзе звание Героя давали уже за пятерых-шестерых таких «сейбровцев»; ну да ладно, пути чиновничьи неисповедимы, даже если те чины и военные.

А полк был архирезультативный: за десять месяцев сбил сто восемь самолётов.

Двадцать из них на счету командира полка Е.Г. Пепеляева. Кстати, в одном из боёв Бокач спас жизнь Пепеляеву, вовремя сразив нападавшего на полковника врага.

В каждой из эскадрилий были орловцы: Н.А. Антипов командовал первой, Б.В. Бокач — второй, в третьей летал старший лётчик Ф. Т. Юшин.

А дивизией, в которую входил авиаполк, командовал прославленный И.Н. Кожедуб, лучший наш ас времён Великой Отечественной. Бокач он выделял и в Корею, и после неё. В шестидесятые на знаменитой подмосковной авиабазе в Кубинке жили в одном доме, трижды Герой Советского Союза Иван Никитович Кожедуб приходил в гости к Борису Васильевичу и говорил его сынишке Саше:

— Быть тебе космонавтом. Но Александр видел, как отец летает во главе строя самолётов на авиарадаках в Тушино, и сам хотел так.

Вы догадались: сын тоже выиграл. Если рисовать родословное древо, то вместо листочков в пору изображать самолётики. И они, надо полагать, будут прибавляться. На внуках династия не оборвется, тут уже три разгонных поколения; по

выиг. На этом вернёмся к Борису Васильевичу.

После ухода в отставку он выбрал местом жительства наш Орёл. Быть может, по крылатому родству и созвучию. Двадцать лет преподавал военное дело в Орловском

Юрченко вместе со своим старшим товарищем проводил учебно-полевые сборы орловских юнармейцев, всяческие методические занятия, а в свободное время оба вспоминали родное Качинское авиационное училище (Бокач закончил его в 1942 году, Юрченко — в 1955-м; а потом сын Бокача Александр, а потом... сын Юрченко Александр. Ох, как прятать такое отцовское лётное дело!).

— И ещё Борис Васильевич был художником-любителем. В своё время приохотился, перерисовывал классиков; например, скопировал репинского «Ивана Грозного», потом «Княжну Тараканову», потом пейзажи Шишкина. Один к одному!

Мы видели фото рисующего ветерана. В Орловском военно-историческом музее в прошлом году оформлен большой стенд «Крылатая династия», приуроченный к собранию участников Корейской войны. Герой Советского Союза Евгений Георгиевич Пепеляев прислал приветствие — как-никак в разные периоды той войны девять орловцев участвовали в воздушных боях с американцами.

До последних дней Бокач выступал перед ветеранами и молодёжью, до последних дней шли к нему поздравления из частей, где он служил. После его кончины восемь лет назад супруга Полина Прокофьевна переехала из Орла в Воронеж к дочери Вере.

Сложивший крылья герой навсегда остался у нас, в городе с крылатым именем.

Дай бог нынешним потомкам Бокача успехов, само их военное поприще — уже под-

ние сил, стресс, нервный выплеск. Такими взрывными мы и в жизни часто остаёмся. А



Сын Бориса Бокача Александр.

Это уже круто. Если рисовать родословное древо, то вместо листочков в пору изображать самолётики. И они, надо полагать, будут прибавляться. На внуках династия не оборвется, тут уже три разгонных поколения; по



Б. Бокач и И. Кожедуб в Корею.

законом жизненной «аэродинамики» благодарное фамильное дело должно идти на взлёт.

Вера — за лётчика-бомбардировщика Анатолия Рубцова, Таня — за Геннадия Задвинского, тоже в будущем командира авиаполка.

Это ещё не всё. Александр Борисович Бокач ушёл в отставку с поста заместителя начальника ВВС Московского военного округа, а его сын Сергей (внук Бориса Васильевича) как раз окончил знаменитую Военно-воздушную академию имени Гагарина.

Другой Сергей, сын Татьяны и Геннадия Задвинских, тоже в военной авиации.

Дочь Веры и Анатолия Рубцовых Марина замужем за служащим в военной авиации.



Борис Бокач.

Борис Васильевич был необычайно спокоен, просто на удивление спокоен. Мне кажется, как раз эти невозмутимость и взвешенность помогли ему в Корею стать настоящим героем.

У лётчиков-отставников своё братство. Будучи венеруком медицинского училища,

Юрченко вместе со своим старшим товарищем проводил учебно-полевые сборы орловских юнармейцев, всяческие методические занятия, а в свободное время оба вспоминали родное Качинское авиационное училище (Бокач закончил его в 1942 году, Юрченко — в 1955-м; а потом сын Бокача Александр, а потом... сын Юрченко Александр. Ох, как прятать такое отцовское лётное дело!).

— И ещё Борис Васильевич был художником-любителем. В своё время приохотился, перерисовывал классиков; например, скопировал репинского «Ивана Грозного», потом «Княжну Тараканову», потом пейзажи Шишкина. Один к одному!

Мы видели фото рисующего ветерана. В Орловском военно-историческом музее в прошлом году оформлен большой стенд «Крылатая династия», приуроченный к собранию участников Корейской войны. Герой Советского Союза Евгений Георгиевич Пепеляев прислал приветствие — как-никак в разные периоды той войны девять орловцев участвовали в воздушных боях с американцами.

До последних дней Бокач выступал перед ветеранами и молодёжью, до последних дней шли к нему поздравления из частей, где он служил. После его кончины восемь лет назад супруга Полина Прокофьевна переехала из Орла в Воронеж к дочери Вере.

Сложивший крылья герой навсегда остался у нас, в городе с крылатым именем.

Дай бог нынешним потомкам Бокача успехов, само их военное поприще — уже под-

ние сил, стресс, нервный выплеск. Такими взрывными мы и в жизни часто остаёмся. А

Дай бог нынешним потомкам Бокача успехов, само их военное поприще — уже под-

ние сил, стресс, нервный выплеск. Такими взрывными мы и в жизни часто остаёмся. А

Юрий ОНОПРИЕНКО.